Comune di Porto Mantovano 
Organo di revisione
Verbale n. 5 del 9 Marzo 2021

OGGETTO: PARERE DELL’ORGANO DI REVISIONE SULLA NOTA DI AGGIORNAMENTO DEL DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2021-2023

Premesso che con deliberazione di Giunta Comunale n. 18 del 20/02/2021 è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2021-2023;

tenuto conto che:

- l’art.170 del D.Lgs. n. 267/2000, indica al comma 5 che “Il Documento unico di programmazione costituisce atto presupposto indispensabile per l’approvazione del bilancio di previsione”;

- al punto 8 del principio contabile applicato 4/1 allegato al D.Lgs. n. 118/2011, è indicato che “il DUP, costituisce, nel rispetto del principio di coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio, il presupposto generale di tutti gli altri documenti di programmazione”. La Sezione strategica (SeS), prevista al punto 8.2 individua, in coerenza con il quadro normativo di riferimento e con gli obiettivi generali di finanza pubblica, le principali scelte che caratterizzano il programma di mandato e gli indirizzi generali di programmazione riferiti al periodo di mandato, mentre al punto 8.2 si precisa che la Sezione operativa (SeO) contiene la programmazione operativa dell’ente avendo a riferimento un arco temporale sia annuale che pluriennale e che supporta il processo di previsione per la predisposizione della manovra di bilancio;

considerato che, successivamente all’approvazione, con deliberazione di Giunta Comunale n. 18 del 20/02/2021, del Documento Unico di Programmazione 2021-2023, si è reso necessario procedere all’aggiornamento dello stesso, al fine di tenere conto delle nuove disposizioni legislative nel frattempo intervenute, nonchè di nuove e mutate necessità finanziarie;

vista la deliberazione di Giunta Comunale n. 25 del 27/02/2021 concernente “Approvazione della Nota di aggiornamento del Documento Unico di Programmazione 2021-2023”, trasmessa all’Organo di revisione in data 27/02/2021, unitamente ai relativi allegati;

dato atto che, conseguentemente, la Nota di aggiornamento del DUP 2021-2023, come approvata con la deliberazione di Giunta Comunale n. 25 del 27/02/2021, si configura quale Documento Unico di Programmazione 2021-2023 definitivo;

esaminati inoltre i seguenti documenti di programmazione, compresi nel DUP e che ne costituiscono parte integrante, da proporre all’approvazione del Consiglio Comunale unitamente al DUP:

· Programma triennale delle opere pubbliche 2021-2023 ed elenco annuale 2021, adottato con deliberazione di Giunta Comunale n. 17 del 20/2/2021;
· Programma biennale degli acquisti di beni e servizi 2021-2022;
· Piano delle Alienazioni e Valorizzazioni immobiliari 2021-2023;
· Programmazione del fabbisogno del personale 2021–2023, con riferimento alla quale l’Ente evidenzia che verrà attuata coerentemente con le risorse finanziarie che verranno iscritte nel bilancio 2021–2023. La programmazione potrà quindi essere attuata solo a seguito dell’adozione da parte della Giunta della delibera di approvazione del Piano del fabbisogno 2021–2023 in coerenza con lo schema di bilancio del medesimo triennio. Sulla proposta di delibera del piano del fabbisogno di personale per il triennio 2021-2023, il Collegio dei Revisori ha emesso parere nr. 4 in data 8/3/2021;

l’Organo di revisione ha verificato:
a) la completezza, in base ai contenuti previsti nel principio contabile 4/1, del Documento Unico di Programmazione 2021-2023 definitivamente approvato dalla Giunta comunale in data 27/02/2021;
b) la coerenza interna del documento stesso con le linee programmatiche di mandato;
c) la corretta definizione del gruppo della amministrazione pubblica;
d) l’adozione degli strumenti obbligatori di programmazione di settore e la loro coerenza con quanto indicato nel DUP.

Per quanto sopra, il Collegio 

esprime parere favorevole

sulla coerenza del Documento Unico di Programmazione definitivamente approvato dalla Giunta comunale in data 27/02/2021 con le linee programmatiche di mandato e con gli strumenti obbligatori di programmazione di settore.
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